

全省首个两岸融合发展中心在厦门成立

本报讯 据厦门日报报道 6月11日,全省首个两岸融合发展中心——集美区两岸融合发展中心在集美闽台研学总部揭牌成立。

据了解,2019年,集美区被确定为全省唯一一个推进两岸融合发展综合改革试点区。该区以改革为动力,勇于探索、先行先试,在

两岸经贸合作、落实台胞同等待遇、增强情感认同等方面积极探索和实践创新,取得了一系列显著成效。

为更好统筹协调全区力量资源,凝聚改革工作合力,集美区两岸融合发展中心应运而生。该中心定位为服务两岸融合的专门机构,配备专职人员,推动两岸融

合发展力量集成、措施集成和效果集成,助力打造“台胞台企登陆的第一家园”。

揭牌仪式上,台企代表与海峡两岸(厦门)直播电商产业合作园,台青网红直播代表与厦门两岸青年直播电商就业创业基地,台青创业团队代表与集美两岸青少年发展中心分别签约合作,两

岸青年研学导师代表获颁证书。这意味着,台胞在厦发展有了新平台和新机遇。

6月12日至14日,集美区举办“两岸好势集”市集和“两岸一家亲 从小心连心”研学体验营活动,让在厦台胞度过一个欢乐而又有意义的端午节。

(林桂桢 陈文婕)

华大港澳台侨学生设计改造集美学村

助力厦门创建历史文化名城

本报讯 据中新网报道 面对厦门集美学村龙舟池东面休息亭、石鼓路大榕树广场、塘浦路老年活动中心社区广场和南堤公园休闲广场等九个不太合理的空间区域,来自华侨大学的港澳台侨及大陆学生联合组成了18个团队,历时2个多月的调研、测绘和设计,给出了他们心中完美的街区方案。

近日,位于厦门集美学村的敬贤公园热闹非凡,“微设计改造集美学村”方案展示与评审会如期举行,来自集美街道办、集美东海湾建设发展有限公司以及华侨大学、嘉庚学院的评委们认真听取设计者们的介绍,并给出合理的优化建议。一些当地的居民也来到现场,了解活动的开展情况,并对方案的后续落地表示了期待。

“这次的设计给了我增长阅历的机会,在深入探寻闽南传统文化的同时也让我感受到了所学专业的用武之地。”澳门学生苏月华担任组长的团队作品获得了评委的认可,她期待未来有更多的机会投入乡村振兴的实践中去。

据了解,华侨大学港澳台侨学生通过改造设计提升社区生态环境、助力厦门创建历史文化名城,服务地方发展是贯彻落实学校“顶天立地树人”发展理念和“百村千人行”项目的具体实践,后续将持续推动方案的实际落地,在知行合一中增强港澳台侨学生对中华传统文化的保护与传承意识。

(李思源 谭磊)

2021年厦门市定居台胞扶贫济困专项资金开始网上申报

本报讯 据厦门日报报道 6月16日,2021年厦门市定居老龄台胞、困难台胞、老龄台胞遗孀扶贫济困专项资金开始启动网上申报。网上申报6月18日截止,7月初审核申报材料,8月底前统一发放津

贴。市台联延续“网上申报”和“大数据审核”的模式,全天候24小时开放网上申报平台。新增符合条件的厦门市定居台胞可以通过手机微信登录“厦门市台联”微信公众号进行

网上申报。往年已审核通过并领取过津贴的厦门市定居老龄台胞、困难台胞和老龄台胞遗孀,不用再进行网上申报。

需要网上申报的人员包括:新增老龄台胞(1960年1月1日至12月31日

出生的厦门市定居台胞);新增符合条件的老龄台胞遗孀(即1947年12月31日前出生的定居台胞去世后,其持有厦门市户籍的配偶);新增困难台胞(即厦门市定居台胞低保对象和特困人员)。(詹文)

厦门大学举行陈嘉庚先生致陈永定先生亲笔信函捐赠仪式

本报讯 日前,陈嘉庚先生致陈永定先生亲笔信函捐赠仪式在厦举行。陈永定先生子女陈亚玲、陈亚健、陈亚彬、陈亚伟,外孙庄文韬受邀出席,厦门大学校党委常委、副校长邱伟杰代表学校颁发捐赠证书。

1950年,陈嘉庚先生将在泉州集友银行工作的陈永定先生调任厦大建筑部主任一职,具体负责

厦大校舍扩建事务,之后又指派他负责华侨博物院的建设。因沟通建筑相关事宜的需要,1950年起陈嘉庚先生与陈永定先生有着频繁的书信往来,这批亲笔信函被陈永定先生及其家人珍藏至今。在厦大百年校庆之际,陈永定先生家人慷慨地将其中与厦大建筑密切相关的16封亲笔信函原件和全部电子扫描件120页捐赠给厦大

大学。厦门大学档案馆馆员谢华斌分别从内容和字画档案的角度介绍了这批信函宝贵的收藏价值,并汇报了信函的修复、利用等后续安排。法学院郑金雄教授是本次捐赠的牵线人,作为特邀嘉宾,他声情并茂地讲述了自己偶然得知这批信函的激动心情,以及前期联络沟通的情况。

陈亚伟代表陈永定先生的家人发言,他介绍了家中祖辈、父辈追随陈嘉庚先生的故事,回忆父亲陈永定先生对这些信函的珍爱。他说:“父亲将每一封信都用塑料薄膜保护完好,不时拿出来翻看,回忆与校中共事的日子,和子女分享当年的故事。”他们遵从父亲遗愿,捐赠信函,希望对研究陈嘉庚先生生平和精神有所帮助。

两岸教师在厦包粽子话“粽”情

本报讯 据海西晨报报道 6月11日,2021年厦门市两岸教师融合系列活动——“端午安康”传统节庆活动在厦门市教育工会举行,两岸40余位教师一起包粽子,迎接端午节。

“这是个很好的机会,让两岸的老师能互相交流、增进感情。”来自厦门华夏学院的台籍老师谢志明是第一次包粽子。谈及来大陆的原因,谢志明说,退休后,他发现大陆的电商贸易发展迅速,于是带着学习的心态来厦门。如今他是物流与电子商务系的老师。

现场也有不少“包粽达人”。集美大学的台籍老师吕明存,不仅包粽子速度快,而且包得像模像样。提及包粽子秘诀,吕明存说,她在台湾时就经常包粽子,两地粽子的包法差不多。

包完粽子,主办方将粽子煮熟,让老师们坐在一起品尝“劳动果实”。不少台胞表示,受疫情影响,他们已经很久没有回台湾,这次活动温暖贴心,解了他们思乡之情。

本次活动由厦门市教育局主办,除了包粽子,主办方还为两岸教师准备了端午香囊,设置了“端午安康”打卡墙,让两岸教师一起留下美好的记忆。

(刘慧)

央视开播纪录片介绍南侨诗宗邱菽园

本报讯 据厦门日报报道 6月12日中午,以海沧知名历史人物邱菽园为题材的纪录片《南侨诗宗——邱菽园》在中央广播电视总台老故事频道首播,这是继《开台王——颜思齐》《海洋赤子——周起元》之后,由厦门海沧策划投资制作的又一部高清历史人文纪录片。

邱菽园(1873年—1941年)是福建海澄县(今厦门海沧新垵村惠佐)人,为清末举人,一生常居海外却心系故国。他参与了公车

上书,为清末维新变法散尽家财。还创办《天南新报》等,为中华文化的海外传播与传承做出贡献,被康有为和张叔耐誉为“南国(侨)诗宗”。

该纪录片历时三年拍摄,全片采用电影拍摄手法,通过情景再现与现实纪录的形式,呈现恢宏的时代背景和起伏的人物命运。拍摄过程中,摄制组专门组织专家学者、邱氏宗亲代表、侨联工作者等专业人士对剧本开展了细致的研讨工作。(张曙)

同安、松溪两地侨联签订“友好侨联”合作关系协议

本报讯 近日,南平市松溪县侨联副主席周志强等一行到访同安区侨联。两地侨联签订“友好侨联”合作关系协议书,该份协议在服务经济建设、资源共享、对外联谊、新侨工作、信息交流等方面明确了合作内容。

座谈会上,同安区侨联主席林一亭与周志强分别介绍了两地的经济社会发展情况,分享开展侨联工作的经验。林一亭谈到,共建友好侨联,目的是为

了发挥两地侨联优势,加强山海协作,实现资源共享,促进两地“侨”资源更好合作。周志强表示,此次来访旨在深入学习党史教育,学习弘扬嘉庚精神,向厦门取经乡村振兴经验,为侨联工作谋求新路子。

松溪县侨联一行还到同安区五显镇省级乡村振兴示范点三秀山村和竹坝片区实地考察,了解乡村振兴发展建设情况,并参观了五显镇“侨胞之家”。

福清市侨乡博物馆将于6月底预开馆



本报讯 据福州晚报报道 作为福清城市对外宣传的重要窗口和福清市城市形象的一张重要名片,福清市侨乡博物馆将于6月底预开馆。

福清市侨乡博物馆坐落在福清市两馆一中心内,现有建筑面积17254.5平方米。场馆内设有总序厅、古代史陈列展厅、华侨史陈列展厅、革命史陈列展厅、文化交流区及休闲等候区等。记者了解到,福清市侨乡博物馆将采用历史场景复原、动画情景剧、宽幅投影等多种形式,展现千年来福清人民为追求幸福生活而百折不挠的精神,让参观者感受侨乡福清的发展历程。

预开馆在即,福清市侨乡博物馆近日收到了许多华侨、热心市民捐赠的珍贵文物。记者了解到,福清市侨乡博物馆文物征集工作得到日本、印尼、马来西亚、南非等多个国家的融籍社团、侨贤支持。福清市博物馆负责人说,截至目前,已征集各类文物、资料2200多件,包括陶器、瓷器、民俗物件等,部分文物具有较高的文物价值和艺术价值。(王光慧)

泉州向金门供水工程获批省级对台交流基地

本报讯 据中新社报道 福建省泉州市台港澳办近日透露,泉州向金门供水工程暨两岸通水交流中心日前获批“福建省对台交流基地”。作为对台交流的独特载体,泉州向金门供水工程自2018年8月正式通水以来,已累计向金门供水1334.51万吨。

据悉,泉州向金门供水工程暨两岸通水交流中心包括向金门供水泉州水源地上游、中游、下游有代表性的供水枢纽及附设的展馆,即南安段的山水水库暨“水立方”生态保护展览馆、金鸡拦河闸暨泉州市水利文化展厅,晋江段的龙湖供水泵站暨两岸通水交流中心、金井镇供水管道入海点。

泉州台港澳办相关负责人表示,泉州向金门供水工程探索建立了多项创新合作机制,不仅为两岸关系史册再添佳话,也为实现两岸“应通尽通”的目标树立了典范。

随着工程建设的不断完善,泉州向金门供水工程也成为台胞来泉参观考察的热点。截至目前,包括金门乡亲在内的20多批次、1000余名台湾同胞赴闽参访了向金门供水工程。(孙虹)